

孔子紀元二千五百年

夏歷歲次己丑年四月初五日

大漢一報

特報紙和社會的關係

矛盾

中國從前沒有新聞事業。最初有一種「朝報」。那是不編的。現代報紙的是外國來的。小時候看上海申報。用有光紙印。只印一面。我得到的印象是像朝報。商務印書館的東方雜誌。最初是幾份報訂在一起。湊成一本。那時候「東方」有一個人常常寫文章。名叫孫毓秀。他是翻譯外國童話的第一人。童話每篇大約五百字。從這裏可以看出最初的新紙與現在比較。拿最初的新紙與現在比較。我們不能承認五十年來的進步很大。外國的時間比我們長。我存莫斯科參觀列寧博物館。看到舊俄最初的報紙。彼得大帝時代的很簡陋。恐怕比五十年前的申報更差。他們需要二三百年的時間。所以我覺得中國這是快的。

我們知道一般看報的人最注意的不是電報。而是通訊。特寫。我個人也是如此。我對電報不很有興趣。而對通訊。特寫。報紙在三十年前都是電報。因為那時候一般通訊事業很不發達。報館有電訊員。電報。就表示內容豐富。二三十年前的申報各報都是如此。在幼稚階段。

報紙的任務是報導新聞。一方面報導最新發生的事。另一方面是全面的報導。并不一定是昨天發生的事。也許是一星期以前的事。用全面報導的形式。使人看到一般的整個的東西。看出社會現象的來龍去脈。與其他社會現象之間的複雜關係。當然。用電報也可以。但是在交通發達。不一定用電報。我以為報紙的特色本靠宣傳表現。一件事發生。大家都用電報。不容易出奇制勝。出奇制勝的在於整個的報導。把前因後果報導指得很明白。齊全。這就要靠通訊。特寫的材料寫一篇通訊。也許好。但不頂好。如果以十分的材料緊縮成五分的東西。那才好。黃遠生的通訊就是如此。他在北平熟人多。材料豐富。會利用。寫出特別夠味。從這裏可以知道。(未完)

重要新聞

共軍誇張大勝利

海法港二日電。合衆社訊。半官方中央新聞社報導。由浙江杭州至江西南昌火車。是日已經停開。此鐵路為上海通華南之鐵路線。杭州車站滯留難民過一萬人。彼等以共軍旦夕攻至杭州。紛紛向南竄走。北平共產黨無線電台廣播。共軍在京。滬。杭。參角地帶。連日大勝利。粉碎中央八軍。并擊潰其他四軍之一部。

杭州城內敵軍已經退出。商業盡停。狀極蕭條。據上海鐵路局報

白銀回跌五百萬元

上海二日電。合衆社訊。半官方中央新聞社報導。由浙江杭州至江西南昌火車。是日已經停開。此鐵路為上海通華南之鐵路線。杭州車站滯留難民過一萬人。彼等以共軍旦夕攻至杭州。紛紛向南竄走。北平共產黨無線電台廣播。共軍在京。滬。杭。參角地帶。連日大勝利。粉碎中央八軍。并擊潰其他四軍之一部。

</div